

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Авакян-Форер Армины Генриховны на тему «Поведение экономического субъекта: социально-философский анализ», представленной на соискание
ученой степени кандидата философских наук по научной специальности
09.00.11 – Социальная философия

Анализ содержания автореферата диссертации А. Г. Авакян-Форер на тему «Поведение экономического субъекта: социально-философский анализ» позволяет сделать вывод о том, что данное исследование является научно-теоретическим и практически значимым. В нем видна интересная и четкая авторская концепция, ясно сформулированы гипотеза, цель, а также соотносящиеся с ней задачи, тезисы научной новизны и основные положения, выносимые на защиту. Объект и предмет диссертационного исследования отвечают характеру и направленности работы, а его содержание – заявленной научной специальности (09.00.11 – Социальная философия).

Актуальность диссертационного исследования несомненна. Автор справедливо отмечает, что попытки обособить понимание экономики от философии стали причиной большинства политических и социально-экономических потрясений XX в. В современном информационном обществе роль человека как субъекта труда, производства и потребления становится с каждым годом всё более выраженной. Например, иррациональный аспект человеческого поведения, который долгое время не желала замечать классическая экономическая теория, в наши дни лежит в основе таких повсеместных экономических явлений как реклама.

Диссертационное исследование обладает немалой новизной и оригинальностью. Особенно важный пункт новизны заключается в обнаруженной автором трансформации понимания как субъекта экономики, произошедшей в ходе перехода от индустриального общества к информационному. Автор очень удачно приводит в качестве примера

этой трансформации переход от классического, рационального понимания экономического субъекта как «*homo economicus*» к «поведенческой экономике», которая не только признаёт, но и открыто эксплуатирует иррациональные проявления человеческой природы.

Среди положений, выносимых на защиту, особенно важным кажется пятое положение, согласно которому целостная социально-философская модель экономического субъекта предполагает сосуществование рационального и иррационального компонентов поведения. Иными словами ни человек, ни экономика никогда не будут ни полностью прогнозируемы, ни полностью непредсказуемы.

Структура работы стройна и логична, материал подаётся аккуратными и завершёнными тематическими блоками. Каждый из разделов интересен и актуален. Особенно любопытен авторский взгляд на проблему экономического субъекта в античной и средневековой социально-философской мысли. Автор справедливо отмечает, что в учении Аристотеля важным моментом является не апология рабству, а дифференциация экономики и хрематистики. А в средневековом понимании экономического субъекта серьёзную роль играет не только христианское стремление к благочестивой умеренности, но и культ воинской доблести, воспринимаемой в ту эпоху как одно из «средств производства».

Жаль, что автор упустила из виду неудачный социально-экономический опыт средневековых сектантов, социалистов-утопистов Нового времени и субкультур XX в. Пусть эти подходы были для современников маргинальны, но, кроме того, каждый из них инспирировался оригинальным видением экономических отношений. Впрочем, данная недоработка не обесценивает исследования. Ведь невозможно объять необъятное.

Основные положения проведенного исследования изложены в 16 публикациях автора, в том числе в трёх статьях изданий, которые входят в

перечень ВАК, что отражает достаточный уровень научной активности соискателя по данной проблеме.

Содержание работы, изложенное в автореферате А. Г. Авакян-Форер, логично, соответствует теме исследования, отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам.

Анализ автореферата Авакян-Форер Армины Генриховны «Поведение экономического субъекта: социально-философский анализ» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьёзным исследованием, отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, №748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, А. Г. Авакян-Форер, заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Кандидат философских наук

(09.00.11 – социальная философия)

доцент кафедры философии и истории

ФГБОУ ВО «ВГУИТ»

Черниговских И. В.

Черниговских Игорь Васильевич

Контактная информация:

394036, Россия, г. Воронеж, пр. Революции, 19.

Электронная почта: igrchernigovskix@rambler.ru

